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ɋȿɄɐȱə 5. 
 

ɄɍɅɖɌɍɊȺ ȱ ɆɂɋɌȿɐɌȼɈ 
 
 

Ȼɨɧɞɚɪɟɜɚ Ɉ�ȯ� 
доктор філологічних наук, професор, 

головний науковий співробітник кафедри української 
літератури, компаративістики та грінченкознавства,  

Київський університет імені Бориса Грінченка 
м. Київ, Україна 

 
ɀɍɊɇȺɅɖɇȱ ȾɊȺɆȺɌɍɊȽȱɑɇȱ ȺɇɌɈɅɈȽȱȲ  

əɄ ɎɈɊɆȺɌ ɆȱɀɄɍɅɖɌɍɊɇɈȲ ɄɈɆɍɇȱɄȺɐȱȲ 
 

За підтримки дипломатичних установ інших країн в 
Україні стало можливим видання своєрідних журнальних 
версій сучасних драматургічних антологій, що, наприклад, 
демонструють два числа українського журналу іноземної 
літератури “Всесвіт”: спеціальний номер сучасної 
бельгійської драматургії (2017, № 11-12) та спеціальний 
номер сучасної ізраїльської драматургії (2021, № 7-8).  

Переглянувши добірку “Всесвіту” за останні 10 років, 
з’ясовуємо, що навіть у спеціальних випусках, присвячених 
тій чи іншій національній літературі, драматургія 
представлена доволі скромно. Наприклад, у Спеціальному 
азербайджанському номері (2014, № 11-12) та у 
Спеціальному чорногорському номері (2016, № 11-12) для 
драматургії, на відміну від поезії та прози, місця не 
знайшлося взагалі, у Спеціальному номері сучасної 
літератури Султанату Оман (2017, № 7-8) представлені лише 
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дві п’єси у перекладах з арабської Михайла Якубовича і      
два драматурги – Бадр-Аль-Гамадані (“Джахдуль”) і 
Мухаммад Мугандіс (“Змій”). У попередньому Спеціальному 
бельгійському номері (2015, №9-10) знайшлося місце для 
двох творів бельгійської драматургічної класики – це 
“Принцеса Малена” Моріса Метерлінка та “Магнолія, або 
Теля міське й теля сільське” Жака де Деккера. Драматургія в 
інших числах журналу представлена спорадично та 
несистемно, і тим ціннішими видаються два спеціальні 
випуски “Всесвіту”, присвячені Драматургічному Іншому. 

Спеціальний бельгійський випуск “Всесвіту” з 
підзаголовком “Спеціальний номер сучасної бельгійської 
драматургії” побачив світ з ініціативи Дмитра Чистяка за 
сприяння Сектора підтримки книжки та Міжнародного 
відділу Федерації Валлонія-Брюссель, Королівської академії 
французької мови та літератури Бельгії, Європейського 
колегіуму художнього перекладу в Сенефі, Посольства 
Королівства Бельгія в Україні. Відповідно, він відкривається 
низкою привітань – від Міністра культури України Євгена 
Нищука, від Надзвичайного і Повноважного Посла 
Королівства Бельгія в Україні Люка Якобса, від Головної 
адміністраторки Міжнародного відділу Федерації Валлонія-
Брюссель Паскаль Делькоммінетт, а також навіть від 
Президента Малої академії наук України Станіслава Довгого. 

Не лише ініціатором, але водночас перекладачем та 
упорядником цього видання виступив Дмитро Чистяк, 
лауреат премії Федерації Валлонія-Брюссель у галузі 
художнього перекладу, який у статті “Час драматургії” 
наголосив, що реалізований ним проєкт сучасної 
франкомовної бельгійської драматургії у процесі укладання 
набув ознак певного символізму насамперед для драматургії 
української: “Очевидячки, драматургія вже за своєю 
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жанровою специфікою постає простором діалогу “я” та 
“іншого” (хоча від самих початків наявний у театрі і глибший 
контакт, із об’явленням священного). І сама Бельгія, що 
лежить на перетині двох могутніх культурних ареалів, 
“германізму” й “латинізму” – як їх схематично, але влучно 
охрестив один із батьків європейської “нової драми” Моріс 
Метерлінк, – у повнокровному змішуванні валлонської та 
фламандської традицій постає емблемою тих драматургічних 
(а подеколи і драматичних) зрушень, які відбуваються в 
середохресті новітніх течій європейського співтовариства. До 
цих течій спрямовується – віддавна, але, на жаль, не завжди 
послідовно – і плин самобутньої української культурної 
традиції, яка (віримо!) дедалі потужніше звучатиме у 
поліфонічному голосі європейського моря...” [1, с.6]. 

Також у цій статті Дмитро Чистяк анонсував створення 
у недалекій часовій перспективі “широкої антології 
бельгійської драматургії” – від середньовічних міраклів та 
містерій до видатних творів нової європейської драми, аж до 
її сучасних текстів. У віртуальному плані-проспекті 
майбутньої антології йому бачаться: якомога ширше 
представлення текстів Моріса Метерлінка – “від декадансу 
“театру жаху” через символістський “трагічний оптимізм” до 
унанімістичної феєрії “Блакитного птаха””, а згодом – до 
езотеричних узагальнень “Страшного суду” [1, с.7], також до 
цього корпусу текстів мають увійти “Дивовижний 
рогоносець” Фернана Кроммелінка, “Ескуріал”, “Варрава” та 
“Червона магія” Мішеля де Ґельдероде, “На руїнах 
Карфагену” Рене Каліскі, “Ангел-кинджал” Жана Сіґріда, 
“Екватор” Ліліан Вутерс, всеосяжний драматургічний 
доробок Еріка-Емманюеля Шміта [1, с.7]. 

Бельгійська журнальна драматургічна антологія стала 
своєрідною панорамою тенденцій новітньої бельгійської 
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драми, в якій уживаються або сусідять вишуканий 
міфологізм, езотерика, трагедійність, літературний естетизм, 
екзистенційні та експресіоністські модуси, “густе письмо” 
тощо. Така панорама створена презентацією п’яти п’єс 
бельгійських драматургів кінця ХХ – початку ХХІ століття у 
перекладах Дмитра Чистяка (“Яків на самоті” Жана Луве, 
“Об’явлення-80” Жака де Деккера) та Івана Рябчія (“Отам, на 
озері, янголики танцюють” Поля Емона, “Книжконюх” Тьєррі 
Дебру, “Прах” Селіна Дельбека). 

Класика бельгійської драми ХХ століття була 
презентована у рубриці “Скарбниця” творами Моріса 
Метерлінка “Пелеас і Мелісанда” та Поля Віллемса “Дощ у 
моєму домі” у перекладах Дмитра Чистяка. 

Утім, бельгійській драматургії присвячено не весь 
випуск журналу, в якому також представлені доробки поезій 
переможців Міжнародного поетичного конкурсу “Любов до 
свободи”, а ще поза драматургічним дискурсом наповнено 
рубрику “Письменник. Література. Життя”.   

Окреме число “Всесвіту” з підзаголовком “Спеціальний 
випуск. Сучасна ізраїльська драматургія” побачило світ за 
підтримки Посольства Держави Ізраїль в Україні: це вказано 
на обкладинці, є вступне слово “Посольство Держави Ізраїль 
в Україні вітає читачів журналу “Всесвіт””, в якому 
Надзвичайний та Повноважний Посол Держави Ізраїль в 
Україні Міхаель Бродський зазначив, що в цьому 
спеціальному числі журналу “читачі зможуть” долучитися до 
однієї зі складових ізраїльської культури – барвистої, 
яскравої, поліфонічної, – яка вже голосно заявила про себе як 
про унікальну окрему ідентичність, що постала на підґрунті 
дбайливо виплеканих та збережених культурних спадщин і 
традицій всіх громад Ізраїлю” [2, с.5].  

Звертаємо увагу, що завжди, коли іноземним художнім 
виданням в Україні надається цільова підтримка офіційних 
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установ цих держав, то обов’язково підкреслюються 
ідентичність, модерновість та динамізм власної національної 
культури.  

У традиційній журнальній рубриці “NOTA BENE” є 
також підготовлений Відділом культури Посольства Держави 
Ізраїль в Україні та оздоблений фотографіями матеріал 
“Здобутки Посольства Держави Ізраїль в Україні: досвід 
співпраці в царині культури”, в якому розповідається про 
головні культурні акції Посольства впродовж 2021 року та 
підкреслюється, що “ізраїльська культура – це динамічна 
структура, яка зберегла найцінніші здобутки культури євреїв 
діаспори, але не зупинилася, не зациклилася на них”, і що 
цим проєктом ізраїльську культуру презентовано українцям 
“у всьому розмаїтті її форм і проявів” [2]. Перекладачем усіх 
п’єс цього проєкту виступив відомий ізраїльський літератор 
Мар’ян Бєлєнький. Допомогу в упорядкуванні цього числа 
“Всесвіту” також надав Інститут ізраїльської драми. 

“Щороку, долучаючись до провідних українських подій 
у сфері культури і створюючи окремі українські заходи, ми 
говоримо із нашими українськими співрозмовниками мовою 
музики, мовою поезії та прози, мовою живопису, мовою 
перформансу. Цього року Ізраїль промовлятиме до України 
ще й мовою театру” [2], – зазначається у передмові до 
добірки п’єс.  

Сама добірка драматургічних текстів – це твори, 
авторами яких є досвідчені сучасні ізраїльські драматурги 
старшого покоління, практично “класики”, які широко 
ставляться не лише в Ізраїлі, але також у Європі, США, Росії, 
Казахстані, Молдові – Една Мазія (“Ігри на задньому 
подвір’ї”, “Нові злочинці”), Гур Корен (“Інваліди”), Ієшуа 
Соболь (“Ґетто”), Ефраїм Кішон (“Агов, Джульєтто!”). До 
слова, “Ігри на задньому подвір’ї” має в репертуарі 
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Національний академічний театр ім. Лесі Українки у Києві, 
щоправда, там цей твір грається у російськомовному 
перекладі: відтак журнал містить фото з вистави.  Жанри 
творів визначені традиційно – як “п’єса”, “драма”, “сучасна 
комедія”, “музична комедія”. У п’єсах бачимо епатажні 
сюжети з гострими перипетіями, чим засвідчується 
належність драматургічних творів до жанрової ніші масової 
літератури та наявність сформованого суспільного запиту на 
драматургічні тексти “легкого” сприйняття. 

Зрештою, журнал завершується розлогою аналітичною 
статтею Шимона Леві “Розвиток ізраїльського театру”, де 
подано огляд його тенденцій та провідних вистав, а також 
інформативно-культурологічним блоком, присвяченим 
творчості Ханоха Левіна. Як бачимо, на відміну від 
попереднього, “бельгійського”, “ізраїльське” число журналу 
“Всесвіт” повністю присвячено драматургії і театру. 

Відтак не лише у книжкових, але й у сучасних 
паперово-журнальних форматах творяться такі необхідні 
загальнокультурні контексти Іншого для подальшого 
розвитку сучасних українських драматургії і театру. 
 

ɋɩɢɫɨɤ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɢɯ ɞɠɟɪɟɥ: 
 

1. Всесвіт: український журнал іноземної 
літератури. 2017. № 11-12. (Спеціальний номер сучасної 
бельгійської драматургії). 

2. Всесвіт: український журнал іноземної 
літератури. 2021. № 7-8.  (Спеціальний випуск. Сучасна 
ізраїльська драматургія). 
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